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Az értekezés célkitűzése, a téma körülhatárolása 

A mentorálás és az eredményesség olyan összetett fogalmak, amelyek a tanulói társadalom 

vizsgálatában nem feltétlenül választhatóak el egymástól (Felső & Fehérvári, 2024; Rhodes & 

DuBois, 2008). Értekezésünk e két kulcsfogalom köré szerveződik. A mentorálás egy olyan 

interperszonális kapcsolat, amely a karriertámogatáson túl pszicho-szociális támogatást is 

magában foglal (Kram, 1985; Russel & Adams, 1997). Ez a mentorálás fogalmának 

komplexitására utal. Az eredményességet sem lehet egy tényezőbe sűríteni, mivel többszintű és 

multidimenzionális konstrukció (Pusztai, 2018), noha gyakran magától értetődőnek tűnik annak 

azonosítása a tanulmányi eredményekkel, valamint az egyes tanulmányi teszteken, méréseken 

elért eredményekkel és a továbbtanulási mutatókkal. A kutatási eredmények azonban 

rámutatnak arra, hogy az iskolai osztályzatok és a tényleges teljesítmény közötti összefüggés 

bizonyos esetekben problematikus és korlátozott érvényességű lehet (Csapó, 1988; Szemerszki, 

2015). A mentorálás olyan támogató keretrendszert biztosíthat, amely lehetővé teszi a tanulók 

számára az eredményesség kognitív, érzelmi, szociális és pályaszocializációs dimenzióinak 

kibontakoztatását, miközben az eredményesség visszahat a mentorálási folyamat 

hatékonyságára is. A mentorálás és az eredményesség így kölcsönösen alakítják egymást a 

tanulói társadalom dinamikus rendszerében, amelyben az egyéni életutak, intézményi 

struktúrák, illetve a társadalmi környezet interakciói egyaránt meghatározó szerepet játszanak 

(Fejes, 2013). A társadalomtudományi kutatások arra világítanak rá, hogy a tanulói 

eredményességet jelentősen befolyásolják a szociokulturális tényezők, így például a családi 

háttér, az iskolai környezet és a tanuló társas kapcsolatai is (Bourdieu, 1978; Coleman, 1988). 

Kapcsolódva Ceglédi (2018) nevelésszociológiai reziliencia-fogalmához, amely a tanulói 

életutakban a társadalmi hátrányokkal való sikeres megküzdést hangsúlyozza, azt láthatjuk, 

hogy a mentorálás reziliencia-serkentő folyamat lehet, hiszen támogató kapcsolati hálót, pozitív 

mintákat és olyan erőforrásokat biztosít, amelyek elősegítik a tanulói eredményesség és a 

társadalmi mobilitás megvalósulását. Az oktatási egy lehetséges út, ugyanis magasabb iskolai 

végzettséggel lehetősége nyílik az egyénnek magasabb státuszú munkakörök betöltésére (Fónai 

& Csonka, 2023). 

Összességében a tanulói eredményesség vizsgálata nem korlátozható kizárólag 

számszerűsíthető mutatókra; szükséges az egyéni tanulási utak, a fejlődés sajátos ritmusa és a 

személyes erőforrások figyelembevétele is. Az eredményesség értékelésében ezért a mentorálás 

különösen fontos szerepet tölthet be, mivel lehetőséget biztosít a tanuló személyre szabott 

támogatására, erősségeinek feltárására, valamint a tanulási motiváció kialakítására és 
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fenntartására. Ezáltal a mentorálás hozzájárul az oktatási sikeresség elősegítéséhez a különböző 

társadalmi kontextusokban egyaránt.  

A mentorálás jelenségét nevelésszociológiai elméletekbe ágyazottan vizsgáltuk, alaposan 

végigjárva azokat a kérdéseket, amelyek az egyént, az iskolai közösségeket, az oktatási 

rendszert és a tágabb társadalmat érintik. Külön figyelmet szenteltünk a mentorok fejlődésének, 

bemutatva, hogy a mentorálás nem csupán a mentoráltakra, hanem a mentorokra is jelentős 

hatást gyakorol. A mentorálás hatásának vizsgálata során ritkán mutatják meg együttesen a 

különféle szereplők nézőpontjának eltérő és hasonló jellegzetességeit. Ezért disszertációnkban 

a mentorálás több oldalról történő vizsgálatára helyezzük a hangsúlyt, s több tényezőt 

figyelembe véve határozunk meg eredményességi indikátorokat, amelyek a tanulói, a mentori 

és az intézményi szintű tapasztalatokat egyaránt integrálják. Továbbá fogalmi tipológiát 

hoztunk létre a mentorálásról, amely segít rendszerezni és értelmezni a különböző 

megközelítéseket.  

 

Az alkalmazott módszerek 

Kutatásunkban a Tanítsunk Magyarországért mentorprogram 2021/22 tavaszi félévében 

végzett kvantitatív kutatásából összeállított adatbázisokon végeztünk másodelemzést. Két 

célcsoportot vizsgáltunk: mentorokat (N=253), valamint mentoráltakat (N=2127). Továbbá az 

Országos Kompetenciamérés telephelyi adatait is bevontuk az elemzésbe mint kontextuális 

változókat (70 intézmény), így összesen 3 adatbázisból dolgoztunk. A mentorok több 

felsőoktatási intézményben tanuló egyetemisták, míg a mentoráltak az egyetem vagy főiskola 

helyszínének közelében lévő kistelepülések általános iskolás diákjai voltak (jellemzően 5-6-7-

8. osztályosok). Korábban kevésbé jelent meg e két célcsoport együttes elérése nagymintás 

kutatások során, valamint a nagymintás adatbázison alapuló kutatás sem volt jellemző. Ennek 

hiánypótlására szolgált jelen disszertációnk. 

 

Kutatási kérdések bemutatása 

Terjedelmi okokból kifolyólag a kutatási kérdéseket közöljük, a hipotézisek a disszertáció 

empirikus részében részletesen is olvashatóak lesznek.  
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Mentorokra vonatkozó kutatási kérdések 

K1. Hogyan befolyásolják a mentorálás exogén, perszonális és kontextuális tényezői a mentor 

elégedettségét? 

K2. Hogyan befolyásolják a mentorálás exogén, perszonális és kontextuális tényezői a mentor 

eredményességpercepcióját?  

K3. Hogyan alakul a jövőbeli mentorálási hajlandóság a mentorok elégedettsége és 

eredményességpercepciója tükrében? 

Az exogén tényezőkhöz az alábbiakat soroltuk: mentoráltak száma, mentorálással töltött heti 

idő, ösztöndíjjal kapcsolatos elégedettség, költőpénzzel kapcsolatos elégedettség, utazási idővel 

kapcsolatos elégedettség. A perszonális tényezőkhöz az alábbiak tartoztak: mentorálással töltött 

félév (tapasztalat), észlelt problémák száma. A kontextuális tényezőkhöz soroltuk a régiót. 

 

Mentoráltakra vonatkozó kutatási kérdések 

K1. Mi jellemzi a mentoráltak távlati céljait? Milyen faktorokba rendeződnek ezek a távlati 

célok? Hogyan hatnak az egyes távlati célok fontosságára a mentoráltak alanyi jellemzői, a 

programban való részvétellel kapcsolatos tényezők, a mentorral kapcsolatos tényezők és a 

mentorálás régiója? 

K2. Mi jellemzi a mentoráltak sikerpreferenciáit? Milyen faktorokba rendeződnek ezek a 

sikerpreferenciák? Hogyan hatnak az egyes sikerpreferenciák fontosságára a mentoráltak alanyi 

jellemzői, a programban való részvétellel kapcsolatos tényezők, a mentorral kapcsolatos 

tényezők és a mentorálás régiója? 

K3. Mi jellemzi a mentoráltak mentorprogrammal kapcsolatos elvárásait? Hogyan hatnak a 

mentoráltak elvárásaira a mentoráltak alanyi jellemzői, a programban való részvétellel 

kapcsolatos tényezők, a mentorral kapcsolatos tényezők és a mentorálás régiója? 

K4. Mi jellemzi a mentoráltak mentorról alkotott szubjektív benyomását? Hogyan hatnak a 

mentorról alkotott szubjektív benyomásra a mentoráltak alanyi jellemzői, a programban való 

részvétellel kapcsolatos tényezők, a mentorral kapcsolatos tényezők és a mentorálás régiója? 

K5. Mi jellemzi a mentorálás mentoráltakra gyakorolt észlelt hatását? Milyen dimenziók 

mentén képes hatást gyakorolni a mentoráltakra a mentorprogram? Hogyan befolyásolják a 
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mentorálás észlelt hatását a mentoráltak alanyi jellemzői, a programban való részvétellel 

kapcsolatos tényezők, a mentorral kapcsolatos tényezők és a      mentorálás régiója? 

K6. Mi jellemzi a mentoráltak eredményességpercepcióját? Hogyan befolyásolják a 

mentoráltak eredményességpercepcióját a mentoráltak alanyi jellemzői, a programban való 

részvétellel kapcsolatos tényezők, a mentorral kapcsolatos tényezők és a mentorálás régiója? 

Az alanyi jellemzőkhöz soroltuk az alábbiakat: nem, évfolyam. A mentorprogrammal 

kapcsolatos tényezők közé tartoztak az alábbiak: mentorprogramban való részvétel ideje, heti 

óraszáma, mentor személyének változása. Kontextuális tényezőnek tekintettük a régiót, 

valamint az OKM társadalmi háttérindexre, matematika és szövegértés intézményhez 

viszonyított értékére, motivációra, tanulási nehézségre és fegyelemre vonatkozó telephelyi 

szintű adatait. 

Disszertációnkban alacsony, valamint magas mérési szintű változókon végeztünk 

statisztikai próbákat (a leíró statisztikákon túl, kereszttábla elemzéseket, Anova-teszteket, t-

próbákat, Mann-Whitney-teszteket stb.). Kutatásunk csomópontjául a regresszióelemzések 

szolgálnak. Eredményeinket az alábbiakban gondosan szelektáltan mutatjuk be. 

 

A kutatás eredményei 

Mentorok 

Első kutatási kérdésünk és hipotézisünk arra vonatkozott, hogy a mentorok elégedettségét 

exogén, perszonális és kontextuális tényezők egyaránt befolyásolják. Eredményeink szerint ez 

részben igazolódott: a kisebb mentorálási létszám, a kedvezőbb anyagi és időbeli feltételek, 

valamint a személyes mentorálási forma növeli az elégedettséget. Kiemelten hatottak a 

túlterheltség, az utazási idő és az ösztöndíj mértéke, míg a hibrid vagy online mentorálás 

formája nem bizonyult szignifikánsnak kutatásunk során. Összességében a strukturális és 

működésbeli tényezők alakították leginkább az elégedettséget, miközben az ösztöndíjjal és 

utazással kapcsolatos elégedetlenség az intrinzik motiváció erőteljesebb jelenlétére utalt. Ez 

összhangban áll a túlzott igazolás elméletével (Lepper et al., 1973) és a mentorok motivációs 

vizsgálataival (Godó, 2021). A mentorálást holisztikusan kell értelmezni, figyelembe véve az 

iskolai környezetet és a program kereteit is, amelyek mind befolyásolják az eredményességet 

(Herrera & Karcher, 2014; Godó et al., 2024).  

Második kutatási kérdésünkben az eredményességpercepció tényezőit vizsgáltuk. 

Hipotézisünk részben igazolódott: a mentorok eredményességpercepcióját főként az iskolai 
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elégedettség és az észlelt problémák száma határozta meg. Az exogén tényezők közül csak a 

mentorálási idővel való elégedettség volt releváns. A kontextuális tényezők (pl. régiók közötti 

eltérések) nem mutattak szignifikáns hatást. Megállapítható, hogy az egyéni tapasztalatok és a 

helyi iskolai környezet formálják leginkább a hatékonyság megítélését. 

Harmadik kutatási kérdésünkben az elégedettség, eredményesség és a mentorálás 

folytatására való hajlandóság összefüggéseit elemeztük. A logisztikus regressziós modell 

alapján tendencia szinten az alacsony mentorált létszám, a gazdaságilag kevésbé fejlett régiók 

és az anyagi elégedetlenség növelték a folytatás valószínűségét, ami arra utal, hogy a nehezített 

körülmények között is inkább az elkötelezett mentorok maradnak a programban. A mentorálás 

így a társadalmi felelősségvállalás aktív formájaként értelmezhető (Brodeur, 2013), amely 

protektív tényezőként hat a hallgatói elmagányosodás ellen is. Kutatásunk megerősíti azt a 

feltételezést, hogy a mentorálásban való részvétel nem csupán az anyagi előnyökről szól, hanem 

személyes fejlődésről és társadalmi felelősségvállalásról is. 

 

Mentoráltak 

A mentorált diákok vizsgálatánál hat fő témakörre összpontosítottunk: célok, sikerpreferenciák, 

elvárások, a mentor szubjektív megítélése, a mentorálás hatása és az eredményesség-percepció. 

Az első hipotézis szerint a mentoráltak céljai többdimenziósak. Eredményeink ezt 

alátámasztották: a diákok főként rövid távú, anyagi jellegű célokat fogalmaztak meg (pl. 

munkavállalás, anyagi biztonság), míg a hosszabb távú, szellemi célok (pl. diplomaszerzés, 

külföldi tapasztalat) háttérbe szorultak. Ez egyrészt értelmezhető motivációhiányként, másrészt 

azonban a társadalmi háttér korlátozó hatásait is tükrözi (Neugebauer & Schindler, 2012). A 

jelenorientált gondolkodásmód dominanciája különösen hátrányos lehet a társadalmi mobilitás 

szempontjából. A mentor szerepe éppen abban válik kulcsfontosságúvá, hogy a diákokat a 

jövőorientált gondolkodás felé terelje, és segítsen reális, hosszú távú célokat kitűzni (Pusztai, 

2015; Ceglédi, 2018). 

A második hipotézis a sikerpreferenciákra vonatkozott. Három dimenziót sikerült 

azonosítanunk: (1) materiális sikerek, (2) iskolai végzettséghez kötődő sikerek, (3) spirituális 

értékekhez kapcsolódó sikerek. A fiúk inkább a materiális, a lányok inkább az iskolai 

végzettséghez kötődő sikereket hangsúlyozták. Az alsóbb évfolyamokhoz tartozó diákok 

körében erőteljesebben jelentek meg a sikerpreferenciák, ami arra utal, hogy a program korai 

szakasza különösen formáló erővel bír. A mentorral töltött heti idő főként a spirituális dimenziót 

erősítette, vagyis a mélyebb kapcsolatok elősegítették a belső értékek hangsúlyosságát. 
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A harmadik hipotézis az elvárásokra irányult. Kezdetben a diákok gyakran irreálisan 

magas elvárásokkal indultak neki a programnak, majd az 1–3. félév után ezek reálisabbá váltak. 

Ez jól illusztrálja Engler (2010) „képzelőerő-tőke” fogalmát, amely szerint a jövőről való 

gondolkodás fokozatosan alakul át idealizált elképzelésekből reálisabb célokká. 

A negyedik hipotézis a mentor szubjektív megítélésére vonatkozott. Eredményeink 

szerint a lányok nagyobb arányban adtak pozitív értékelést, míg a fiúk körében gyakrabban 

jelentek meg negatívabb percepciók. Ez összefüggésben állhat azzal, hogy a lányok általában 

nagyobb értéket tulajdonítanak a támogató kapcsolatoknak (Pusztai, 2015). 

Az ötödik hipotézis a mentorálás hatásait vizsgálta, amelyeket három dimenzióban 

azonosítottunk: (1) iskolai-érzelmi hatások (tanulási motiváció, viselkedés, tanuláshoz való 

hozzáállás), (2) kapcsolati hatások (barátok, család, osztálytársak), (3) élmény-érdeklődés 

faktor (nyitottság, programokban való részvétel). Kiemelhető, hogy a fiúknál a mentorálás 

különösen hatékonyan segítette a társas készségek fejlődését, és erősítette az iskolához való 

kötődést. 

A hatodik hipotézis az eredményesség-percepcióra vonatkozott. A fiúk átlagosan 

magasabb eredményességet érzékeltek, mint a lányok. Az eredményesség szoros kapcsolatban 

állt a mentor pozitív megítélésével, valamint az iskolai végzettséghez kapcsolódó 

sikerpreferenciákkal. A logisztikus regresszió szerint a mentorral töltött idő, a programmal való 

elégedettség és az elvárások teljesülése voltak a legfontosabb prediktorok. Regionális 

különbségek is megjelentek: a hátrányosabb helyzetű térségekben erősebb eredményesség-

percepció jelent meg, ami feltehetően a fejlődés erőteljesebb élményéből fakad. 

Az Országos Kompetenciamérés adatainak bevonása kontextuális változóként rámutatott 

arra, hogy a mentorálás eredményessége intézményi kontextusban is értelmezhető: a gyengébb 

telephelyi szövegértési teljesítmény – mint kontextuális változó – mellett nagyobb 

eredményességpercepció jelent meg. Eszerint valószínűsíthető, hogy a mentorálás főként a 

nyelvi-kommunikációs készségek terén fejti ki kompenzáló hatását, ami miatt erősebben jelenik 

meg az eredményességpercepció a szövegértési hiányosságokkal küzdő iskolák tanulóinál, 

valamint a gazdaságilag hátrányosabb térségekben nagyobb pozitív változás tapasztalható, ami 

a mentorálás hatásának erőteljesebb megjelenésére utalhat (ld. Coleman (1988) asszimetrikus 

hatás tézisét, miszerint a hátrányos helyzetűekre a mentorálás jobban hat).  
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Összegzés 

Kutatásunkban az iskolai mentorálás szerepét vizsgáltuk, amely a szakirodalom szerint az 

oktatás egyik fontos mobilitási csatornájaként értelmezhető. Eredményeink rámutattak, hogy a 

mentorálás komplex folyamat, amelyet nem lehet elszigetelten vizsgálni az iskolai 

környezettől. A mentorálás egyszerre jelent tanulástámogató eszközt, extrakurrikuláris 

hajtóerőt és karriertámogatást, amely hozzájárulhat a hátrányos helyzetű tanulók esélyeinek 

javításához.  

Kutatásunk újdonságértéke abban rejlik, hogy egyszerre vizsgáltuk a mentorok és 

mentoráltak szubjektív eredményességét, amely eddig ritkán jelent meg a hazai 

szakirodalomban. Egy nagymintás, két célcsoportot egy időben elérő adatbázison végeztünk 

elemzést, amely új empirikus alapot ad a mentorálás hatásainak értékeléséhez. Az eredmények 

többdimenziós megközelítést kínálnak az eredményesség fogalmához, összekapcsolva az 

egyéni, intézményi és társadalmi tényezők szerepét. Újdonság továbbá a formális mentorálás 

és az extrakurrikuláris tevékenységek közötti kapcsolatok feltárása. Mindez hozzájárul a 

mentorálás tudományos diskurzusának bővítéséhez, valamint gyakorlati szempontból is irányt 

mutathat a programfejlesztés és az oktatáspolitikai döntéshozatal számára. 

Összességében kutatási eredményeink alapján megállapítható, hogy a mentorálás olyan 

tanulás- és karriertámogató eszköz, amelynek hatása többszintű (egyéni–iskolai–intézményi), s 

a társadalmi mobilitást is szolgálhatja. A vizsgálat megmutatta, hogy a diákok 

eredményességpercepcióját mind az attitűdbeli, mind a demográfiai tényezők alakítják. 

Ugyanakkor a mentori munka nemcsak egyéni, hanem intézményi szinten is hozzáadott értéket 

képvisel, erősítve a pedagógiai folyamatok hatékonyságát. A programfejlesztésben a struktúrák 

(terhelés, idő, források) optimalizálása lehet kulcsfontosságú.  

Kutatásunknak azonban több korlátja is van, amelyeket szükséges figyelembe venni az 

eredmények értelmezésekor. Mindenekelőtt, az adatfelvétel önkéntes részvételen alapult, ami 

szelektív torzítást eredményezhetett: feltételezhető, hogy elsősorban a motiváltabb, aktívabb 

mentorok és mentoráltak töltötték ki a kérdőívet. Ez csökkentheti az eredmények 

reprezentativitását, hiszen a kevésbé elkötelezett vagy inaktív résztvevők tapasztalatai nem 

kerültek be a vizsgálatba. Továbbá a kérdőíves mérés önbevallásra épül, ami mindig magában 

hordozza a szubjektivitásból fakadó torzítást: vannak, akik hajlamosak pozitívabb, mások 

inkább szerényebb önértékelést adni. A kutatás keresztmetszeti jellegű, ezért nem teszi lehetővé 

az oksági összefüggések megbízható feltárását, csupán tendenciákra és korrelációkra világít rá. 

Végül a vizsgálat egy konkrét programhoz kötődött, így az eredmények általánosíthatósága más 

mentorprogramokra vagy eltérő társadalmi-kulturális kontextusokra korlátozott. 
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Kutatásunk alapján indokolt a mentorálás hosszú távú hatásainak vizsgálata, különösen a 

pályaorientációra, társadalmi mobilitásra és munkaerőpiaci érvényesülésre gyakorolt befolyás 

tekintetében. A kvalitatív módszerek bevonása lehetőséget adna a mentorálás szubjektív 

megélésének és közösségi hozzáadott értékének mélyebb megértésére. Emellett indokolt a 

program kontextuális és regionális sajátosságainak vizsgálata is, hiszen ezek jelentősen 

alakíthatják a mentorálás eredményességét. 
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